Jahrgang 2004

Berufskenntnisse schriftlich

Basiswissen EMPFANG

Gewerbliche Lehrabschlusspriifungen
Multimediaelektroniker /

Multimediaelektronikerin

EXPERTENVORLAGE

Zeit

Hilfsmittel

Notenskala

120 Minuten fur alle 4 Positionen

(Far die Position Empfangsanlagen wird 30 Minuten Prifungszeit empfohlen)

- Taschenrechner

- Formelbuch

Maximale Punktezahl: 21

20 - 21 Punkte = Note 6
18 - 19,5 Punkie = Note 5,5
16 - 17,5 Punkte = Note 5
14 - 155 Punkte = Note 4,5
12 - 13,56  Punkte = Note 4
9,5 - 11,5 Punkite = Note 3,5
75 - 9 Punkte = Note 3
55 - 7 Punkte = Note 2,5
35 - 5 Punkte = Note 2
1,5 - 3 Punkte = Note 1,5
o - 1 Punkte = Note 1

Sperrfrist:  Diese Priifungsaufgaben diirfen nicht vor dem 1. September 2005 zu

Ubungszwecken verwendet werden !

Erarbeitet durch:
Herausgeber:

Arbeitsgruppe Lehrabschlussprifungsfragen im Beruf Multimediaelektronikerln
DBK, Deutschschweizerische Berufsbildungsdmter-Konferenz, Luzern




Basiswissen: Empfang

Fragen / Lésungen

Punkte

1. Berechnen Sie flr die dargestellte Wechselspannung ...
a) die Frequenz
b) den Effektivwert

N //\\ KO-Einstellungen:

¥ AC/DC-Schalter auf AC
X-Ablenkung: 20 ps/DIV
Y-Ablenkung: 50 mV/DIV

= ! =7.81kHz

128us
U, 350mV

242 242

a) T=n-a, =64H-20us/H=128us f =

==

b) U,=n-a, =7H-50mV/H=350mV U, = =123.74mV

2. Mit einem Dipol empféngt man eine Spannung von 178 pyV. Benutzt man statt
dessen eine Richtantenne, so erhdht sich die Empfangsspannung auf 3.2 mV.

Berechnen Sie den Antennengewinn der Richtantenne in dB.

- U 3.2mV

|80 meme = 20+ 1g—Rihtintame — (). 1g = 25.10dB

178uvV

Dipol

3. Erganzen Sie die folgenden Zeichnungen mit ...
a) den magnetischen Feldlinien
b) der resultierenden Kraftwirkung F

Zeichnung 1 Zeichnung 2

)

G

)

Ubertrag
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Basiswissen: Empfang

Fragen / L6sungen Punkte
Ubertrag | ......... /6
4. Beschriften Sie die Achsen des Diagramms so, dass die folgenden Messwerte
einfach Ubertragen werden kénnen.
P1) 150 MHz /1.7 mV  P2) 2.5 MHz /0.75 mV P3)2 GHz /2.25 mV
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5. Mit Hilfe des Widerstandes Ry = 10 kQ soll der Eingangswiderstand der folgenden
Verstérkerstufe ermittelt werden. Es werden U; = 80 mV und U, = 68 mV gemessen.
l:{H "
—___ | |
(o o [
|
|
a) Wie gross ist die Spannung Uber Ry? -
b) Wie gross ist der Eingangswiderstand re
HEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE
a) Ui, =U,-U, =80mV-68mV =12mV
U. 1"mV_ 1. 68mVvV e /1
b) :ﬁ:lzﬂzlgu,«; 6_2:68mV:56.67kQ
R, 10kQ I 120A =————
(PP PP PP e a
Ubertrag | ... /11
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Basiswissen: Empfang

Fragen / L6sungen Punkte
Ubertrag ~ |..co.... /11
Bitte zutreffendes ankreuzen (mehrere Antworten zuldssig):
Analoge Linie (EconomyLine): ISDN Basisanschluss (MultiLine):
X nur eine Rufnummer O nur eine Rufnummer
O bendétigt ein NTBA X bendtigt ein NTBA
O mehrere Rufnummern X mehrere Rufnummern /3
O Anruferidentifikation X Anruferidentifikaton | 77
O gleichzeitig telefonieren, faxen X gleichzeitig telefonieren, faxen
X eine Linie O eine Linie
Berechnen Sie die Schraglage zwischen dem Kanal 2 und Kanal 39 nach 60 m
Koaxialkabel. Folgende Dampfungswerte sind bekannt:
5MHz .............. 1.8 dB/100 m 600 MHz ............ 14.6 dB/100 m
50 MHz ............ 4.2dB/100 m 862 MHz ............ 17.8 dB/100 m
Kanal2 = 50 MHz a, =a, -I:M: 2.52dB
100m
Kanal 39 ~ 600 MHz a,, =a, -1=+04B-00m _ ¢ ¢ p
100m
Aa=a, —a, =8.76dB—-2.52dB =6.24dB /o
HEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE.
8. Berechnen Sie die Wellenlédnge eines Satellitensignals mit der Frequenz von
12.5 GHz?
3100 2
A= 0 __ S _ 2mm || ! ] . /1
f 125GHz ——
Ubertrag | ... /17
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Basiswissen: Empfang

Fragen / Lésungen Punkte
Ubertrag | ......... /17
9. Wie gross ist der Spannungsabfall Gber R.?
HhrA
Ri o R. Multimeter-xM x|
— = — [ 786.430mv |
<> » [l == |
) E;—'- Bnstellungen I &-
L
Ugig, =U-Up, =3V =079V =221V
U
_Twen 22V 60 435 ma
R +R, 18Q+12Q
Up =R, -1=12Q-160.44mA=193V
— T T 1T 1T T T 1| - /2
10. Wie gross ist etwa die Signallaufzeit eines Fernsehsignals von der Bodenstation
bis zum Empféanger, wenn das Signal Uber einen geostationaren Satelliten
gesendet wird?
[ [ [ [ [ T T 7 T T ]
s=h-2=36000km-2=72-10°m
6
t=i=w=240m3 ...... /2
€ 3000
S
T T T T T T T T T T T 717
Total | ... /21
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